

全球政商大咖眼中的“十四五”中国新机遇

未来5年，中国经济社会发展蕴含怎样的新机遇？中国又将与世界如何互动？

“十四五”规划和2035年远景目标纲要发布约一周后，全球政商大咖于3月20日至22日以线上线下方式齐聚中国发展高层论坛2021年会，在这场中国与世界对话的春天之约中共话未来中国发展新机遇。

中国引擎：全球经济复苏的重要火车头

2021年，全球对经济复苏充满期待。去年疫情下在全球保持“一枝独秀”的中国经济，如何在“十四五”实现更高质量更可持续的增长？

今年前两个月，中国消费、投资、进出口等主要指标同比增长30%以上。国家发展改革委主任何立峰表示，当前中国经济运行“持续恢复、稳中向好”，展现了很强的经济韧性和发展后劲。

看好中国经济，国际机构也纷纷上调预期。经合组织秘书长古里亚认为，今年全球GDP增速预计回升至5.5%，中国经济增长有望达到7.8%，复苏会更加强劲。

“增长是基础，增长是关键，只有通过经济增长才能解决中国所有问题。”北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫说，尽管“十四五”规划纲要并未设立未来5年具体经济增长目标，但从中能看到一些指标蕴含增长潜力。

诸多与会海外嘉宾表示，中国“十四五”规划纲要传递出的高质量发展信号令人振奋。

世界银行运营常务副行长阿克塞尔·托森伯格说，中国“十四五”强调以消费为基础的增长，从而减少外部失衡对经济发展的影响。“这将让中国继续成为全球经济复苏的重要火车头。”

中国市场：为全球企业创造新机遇

翻开“十四五”规划纲要，“形成强大国内市场 构建新发展格局”单独成篇，重要性不言而喻。

9亿劳动力资源、超4亿中等收入人群、人均国内生产总值连续两年突破

澳门市民开始接种第二剂国产新冠疫苗

新华社澳门3月22日电（记者李寒芳）澳门新型冠状病毒感染应变协调中心22日表示，当日是市民接种第二剂国产新冠疫苗的第一天。

目前，澳门符合第二剂疫苗接种条件的为国药的新冠灭活疫苗，该疫苗于2月9日开放给前线人员及三类优先接种人群接种，并于2月22日开放给全体市民免费接种。于3月3日开放接种的复星医药/德国药厂拜恩泰科新冠疫苗尚未到第二剂接种日期。

截至22日下午，澳门累计共有75587人次预约接种新冠疫苗，其中，累计完成接种疫苗共有37707人次。协调中心表示，卫生局有一系列程序提醒接种人士预约接种第二剂疫苗。接种者完成两剂疫苗接种，可获发印有个人资料、接种疫苗种类等信息的接种证明书及记录卡。此外，已完成接种两剂新冠疫苗的市民，其澳门健康码会显示“已完成接种两剂新型冠状病毒疫苗”的蓝色链接。

协调中心宣布，截至22日，澳门从未出现新冠病毒社区传播，已连续358天无本地病例报告（包括无症状感染者），连续44天无新增病例报告。澳门累计确诊病例48例，累计死亡病例0例，累计出院47例。确诊病例中有46例为境外输入病例，仅2例为输入相关病例，无任何医务人员受到感染。

除了祭祀坑，三星堆还有啥？

6个“祭祀坑”的“重见天日”让三星堆“再惊天下”。黄金面具、青铜人像、青铜尊、玉琮、象牙微雕、丝绣……是谁把这么多“宝贝”埋在“祭祀坑”？三星堆的国王是谁？宫殿在哪儿？青铜器作坊在何处？……除了“祭祀坑”，三星堆还有啥？

古蜀王墓在哪儿

1986年2号“祭祀坑”出土的“青铜大立人”人像高达一米八，加上基座通高约两米六，被称为“东方巨人”。

在已发现的三星堆众多青铜雕像中，“青铜大立人”是毫无疑问的“领袖”，“他”头戴高冠，身穿窄袖与半臂式服饰共3层衣服，衣服纹饰繁复精丽，以龙纹为主，辅配鸟纹、虫纹和目纹等，身佩方格纹带饰。有专家认为，“青铜大立人”是一代古蜀王形象，既是君王又是群巫之长“大祭司”。

“蚕丛及鱼凫，开国何茫然。”在神话传说中，古蜀国有5个王朝，分别是蚕丛、柏灌、鱼凫、杜宇、开明。因为三星堆出土文物有鱼、鸟的造型和纹饰，

“国之大事，在祀与戎。”专家们认

1万美元……强大中国内需市场，将带来哪些发展新机遇？

“中等收入群体不断扩大，带动高质量、创新型产品和服务需求不断壮大，将成为拉动中国经济增长的重要因素。”论坛外方主席、宝马集团董事长齐普策开门见山。

中国市场，世界共享。清华大学经济管理学院院长白重恩表示，中国消费结构的升级既让国内市场质量更高，也为全世界企业创造了机会。

“中国将成为全球最大消费市场。”

宝洁全球董事会主席戴怀德说，中国是世界最大护肤品市场、拥有宝洁全球五分之一客户……“宝洁将继续扩大在华布局，更好服务中国消费者。”

在线教育、数字经济、银发经济……诸多跨国公司领袖热议的话题，彰显中国消费新活力。

在诺华公司首席执行官万思瀚看来，中国通过改善医疗体系、促进疾病预防和健康管理，实现“健康中国2030”目标，将同步带来充满活力的“银发经济”。

“在华跨国企业在新发展格局中有独特的枢纽作用。我们愿抓住健康中国建设机遇，加大对华投入，做到服务中国、辐射世界。”安利全球首席执行官潘睦邻说。

中国创新：重塑未来经济新动力

“十四五”规划纲要提出，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。

“十四五”规划纲要聚焦创新发展，将推动中国迈向一个更可持续更加繁荣的未来，这对全球也意义重大。”西门子股份公司总裁博乐仁如是说。

“高质量发展、安全发展需要持续不断创新和强大知识产权保护作为支撑。”国家知识产权局知识产权发展研究中心主任韩秀成道出中国对知识产权保护的重视。

创新是重塑未来世界经济的动力。对于未来的颠覆性创新，特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克认为，数字医疗、自动驾驶汽车、解决交通堵塞的3D隧道，都可能是改变相关领域的创新技术。

“数字化转型是一个大趋势。”纽约

大学教授、诺贝尔经济学奖获得者迈克尔·斯宾塞表示，新冠肺炎疫情的出现，进一步加快了数字经济发展速度。

高通公司首席执行官史蒂夫·莫伦科夫说，5G将持续影响未来世界发展，“其意义如同电力的广泛应用”。他认为中美两国围绕数字技术变革开展长期合作，具有令人振奋的前景。

绿色中国：为全球可持续发展作出贡献

围绕中国提出的碳达峰、碳中和目标，“十四五”规划纲要亮出一系列约束性指标推进绿色发展，引发论坛关注。

“这是中国向世界发出的一个非常重要的信号，代表了中国实现碳减排的决心。”伦敦政治经济学院教授尼古拉斯·斯特恩说，期待中国在能源、交通、农业等领域加快绿色转型，为全球提供典范。

施耐德电气董事会主席兼首席执行官赵国华表示，期待中国早日实现“十四五”绿色发展目标，其中电气数字化和绿色电气化两项关键技术将发挥颠覆性作用。“加强这些新技术领域合作，将为各家企业带来新就业机会。”

高领资本集团创始人兼首席执行官张磊认为，全球正处于高碳向低碳、零碳转型的重要时期，中国实现碳中和将带来大量新增经济增长点，在低碳领域带来更多高质量就业和创新机会。“推动碳中和，也将为企业实现长期可持续发展奠定基础。”

中国“三农”：中外农企乡村振兴抢先机

“十四五”规划纲要提出，坚持农业农村优先发展，全面推进乡村振兴战略，将推动中国迈向一个更可持续更加繁荣的未来，这对全球也意义重大。”

“过去多年来，中国乡村振兴已经取得了巨大进展。”哈佛大学教授德怀特·珀金斯表示，通过加快乡村建设和改善教育，随着农民工收入提高，农村人均土地增加，未来中国乡村振兴将会取得更大成果。

在北京大学教授周其仁看来，乡村振兴的潜力，不应仅从乡村着眼，而是要从整个国民经济着眼。“国民经济对

农村、农业、农民的潜在需求，就是发展乡村、振兴乡村最重要的机会。”

推动乡村振兴，离不开农业良种。“十四五”规划纲要明确提出，加强农业良种技术攻关。

科迪华首席执行官柯林斯分享了他在四川发现农民用无人机管理稻田的经历。“中国承诺增加对技术和创新的投资，将令中国农民更多受益，科迪华将致力于继续为中国农业生产和粮食供应安全贡献力量。”

中国开放：与世界共享合作共赢

“这个世界还是平的吗？”面对很多人的疑问，《世界是平的》一书作者、《纽约时报》外交评论专栏作家托马斯·弗里德曼在论坛上回答：今天我们面临一个全新世界，但它仍然是平的——不仅互相关联，而且相互融合。

推行更高水平对外开放，是“十四五”规划纲要中促进“双循环”的题中应有之义，它将给中国和世界带来哪些变化？

“进一步促进中国与世界市场相通、产业相融、创新相促、规则相联”——商务部副部长钱克明这样概括。“中国过去更多发挥‘世界工厂’的作用，今后作为‘世界市场’的作用将更突出。”

去年，中国消费品进口额约1.6万亿元；外商投资准入负面清单进一步“瘦身”；截至2020年底共清理400多部与外商投资法不符的法规、规章与规范性文件……中国扩大开放的努力实实在在。

“我们对中国进一步开放的措施感到高兴。”瑞信集团首席执行官高曦泰说，外国资本有望更多进入保险、资管、债券等领域。中国成为率先批准区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的国家、推动中欧投资协定早日签署……中国正努力打造更大的经贸合作“朋友圈”，在深化开放中与世界互利共赢。

“在一个追求全球化、致力于互联互通的世界格局中，中国的对外开放政策正是秉持着拥抱全球化的精神，为世界释放出积极信号。”齐普策说。

新华社北京3月22日电（记者于佳欣 樊曦 邹多为 刘夏村 戴小河 王宾 赵阳）

我国节水潜力还有较大空间

新华社北京3月22日电（记者刘诗平）3月22日是第二十九届“世界水日”。记者从水利部了解到，我国水资源利用效率近年来持续提高，用水效率总体达到世界平均水平。与此同时，节水潜力还有较大空间，经测算分析，2025年全国总节水潜力为298亿立方米。

“我国节水成效虽然比较显著，但与我国水安全形势需求、生态文明建设和社会经济发展要求相比，节水不充分、不均衡、不可持续等问题仍然较为突出。”许文海说，我国节水潜力还有较大空间。经测算分析，2025年全国总节水潜力为298亿立方米，2035年为614亿立方米。

对于下一步如何推进水资源集约安全利用，水利部副部长李国英指出，坚持节水优先方针，深入实施国家节水行动；建立刚性约束制度，严格水资源开发利用上限；加快国家水网建设，优化水资源配置战略格局；强化河湖保护治理，提升水资源涵养修复能力；坚持科技引领和数字赋能，提高水资源智慧管理水平。

外交部发言人宣布中方对欧盟有关机构和人员实施制裁

新华社北京3月22日电 外交部发言人3月22日宣布，中方对欧盟有关机关和人员实施制裁。

3月22日，欧盟基于谎言和虚假信息，以所谓新疆人权问题为借口对中国有关个人和实体实施单边制裁。欧盟此举罔顾事实、颠倒黑白，粗暴干涉中国内政，公然违反国际法和国际关系基本准则，严重损害中欧关系。中方对此表示坚决反对和强烈谴责。

中国政府捍卫国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移。中方决定对欧盟严重损害中方主权和利益、恶意传播谎言和虚假信息的10名人员和4个实体实施制裁，包括：欧洲议会议员彼蒂科菲尔、盖勒、格鲁克斯曼、库楚克、莱克

斯曼，荷兰议会议员舍尔茨玛，比利时议会议员科格拉蒂，立陶宛议会议员萨卡利埃内，德国学者郑国恩，瑞典学者叶必扬，欧盟理事会政治与安全委员会、欧洲议会人权分委会，德国墨卡托中国研究中心，丹麦民主联盟基金会。相关个人及其家属被禁止入境中国内地及香港、澳门特别行政区，他们及其关联企业、机构也已被限制同中国进行往来。

中方敦促欧方认识到错误的严重性，反躬自省，纠正错误，不要以“人权教师爷”自居，不要再玩弄虚伪的双重标准，不要再四处干涉别国内政，不要在错误的道路上越走越远。否则，中方将做出进一步坚决的反应。

RCEP成员国将推动协定于明年1月1日生效

新华社北京3月22日电（记者于佳欣）商务部国际司司长余本林22日说，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）所有成员国均表示，将在年底前批准这一协定，推动协定于明年1月1日生效。

余本林是在商务部22日举办的RCEP第二次线上专题培训班上表示的。他说，RCEP协定要求，6个东盟成员国和3个非东盟成员国批准后，就可在这些批准的国家之间相互生效。目前，中国已完成核准，成为率先批准协定的国家。泰国也已经批准协定。

协定一经生效，各国之间就会按协定规定立即降税，履行服务投资开放承诺，执行协定各领域的规则。

据介绍，商务部会同有关部门梳理了协定中涉及中方的701条约束性义务，已有613条完成实施准备，占全部义务的87%。“其他条目在协定实施前也可以准备到位，中国能够在协定生效时全面履行协定义务。”余本林说。

烟草专卖法实施条例将修改电子烟等新型烟草制品纳入监管

新华社北京3月22日电（记者刘羊旸 张辛欣）为进一步加强对电子烟等新型烟草制品的监管，维护消费者合法权益，工业和信息化部、国家烟草专卖局研究起草了《关于修改〈中华人民共和国烟草专卖法实施条例〉的决定（征求意见稿）》，22日向社会公开征求意见。

征求意见稿提出，在《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》附则中增加一条：“电子烟等新型烟草制品参照本条例关于卷烟的有关规定执行。”

两部门在征求意见稿的说明中表示，近年来电子烟等新型烟草制品市场监管领域出现了一系列新情况、新问题，有必要对实施条例进行修改完善。

在前期充分调研、评估和论证的基础上，结合电子烟产品特点和市场发展情况，吸收国际监管经验，研究形成了征求意见稿。

三将电子烟等新型烟草制品参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行。

三将电子烟等新型烟草制品参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行。